Циклични алгоритми – преговор с допълнение
1. Въведение.

Да разгледаме следната задача: Да се състави алгоритъм, който въвежда цяло число х и извежда на екрана първите три цели числа, по-големи от х. Решение 1 – виж фигурата.
Как ще се реши задачата, ако нейното условие изисква въвеждане на 50 числа? Ами 100?
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Предложеното не е удачно да се използва, тъй като ще трябва да се изчертаят съответния брой блокове. Разглеждайки решението, се забелязва, че има зависимост между действията извеждащи числата. Тази зависимост може да се представи като цикличен алгоритъм – Решение 2.

 2. Определение за цикличен алгоритъм.

Алгоритъм, при който дадено действие или група от действия се повтарят многократно в зависимост от верността на поставено условие.

3. Структура на цикъл – съдържа четири основни съставни части.
а) инициализация – задава се начална стойност на променливите, участващи в цикъла;

б) тяло на цикъла – съдържа действията, които се повтарят многократно;

в) актуализация – обновяване на стойностите на участващите величини и подготовка за следващо изпълнение на тялото на цикъла;

г) условие за край на цикъла – логически израз, чиято стойност е “истина” или “неистина”. Извършва се проверка на това условие и в зависимост от стойността му цикълът се прекратява или продължава своето действие с изпълнение на цикличната част. Условието за край трябва да гарантира прекратяване на повтарящите се действия. Ако то не е добре съставено, може да се стигне до процес на “зацикляне”, т.е. процес на безкрайно повторение на тялото на цикъла.

4. Видове цикли:
а) според това дали броят на повторенията на тялото на цикъла е предварително известен, или не

· Индуктивни - броят на повторенията е предварително известен

· Итеративни - броят на повторенията не е предварително известен
б) според структурата им

· Цикъл с брояч – условието се задава в неявен вид чрез управляваща променлива, наречена брояч на цикъла;
· Цикъл с предусловие – условието за край се задава и проверява преди тялото на цикъла. Повтарящите се действия се изпълняват, докато условието е вярно (Фиг.1).
· Цикъл със следусловие - условието за край се задава и проверява след тялото на цикъла. Повтарящите се действия се изпълняват, докато условието е невярно (Фиг.2).
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5. Задачи:

1) Да се състави алгоритъм, който въвежда от клавиатурата естествено число n и извежда всички естествени числа, по-малки от n.
2) Да се състави алгоритъм, който сумира 20 числа.
3)  Да се състави алгоритъм, който въвежда от клавиатурата естествено число n, изчислява и извежда сумата на всички цели числа от 1 до n.
4)  Да се състави алгоритъм, който въвежда от клавиатурата естествено число n, изчислява и извежда произведението на всички цели числа от 1 до n.
5) Да се състави алгоритъм, който въвежда от клавиатурата естествено число n в интервала 5<= n<=50. Ако числото не е в този интервал, да се изисква ново въвеждане. При коректно зададен вход за n да се изчисли и изведе квадратът му.

6) Да се състави алгоритъм, който въвежда от клавиатурата целите числа m и n, (m<n) и извежда всички числа в интервала [m<n], които са кратни на 5. 
7) Да се състави алгоритъм, който въвежда n на брой числа от клавиатурата и намира и извежда тяхната сума.
8) Да се състави алгоритъм, който въвежда n на брой числа от клавиатурата и намира и извежда тяхното произведение.

9) Да се състави алгоритъм, който сумира числа, докато се въведе отрицателно число.
10) Да се състави алгоритъм, който намира n-тия член на редицата 1, 6, 11, 16, 21, 26, …..

11) Да се състави алгоритъм, който намира сумата на редицата 1+4+7+10+13+….+аn.

[image: image4.jpg]Pewenve 1: Pewenme 2:
E

x+2 ;
x+3 ;
e+

Kpait X1





PAGE  
3

[image: image3.jpg]VHALENEELMA

—

TANG Ha LyKBNa

akTyanusaupa

yenaeue

He

our2

aa

uaxon
oT KA



